



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания XI | № 57 (2586) | 9 марта 1941 г., воскресенье | Цена 8 коп.

### ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

В иностранной печати распространяются слухи, что СССР потребовал от Румынии уступки ее военно-морских баз на Черном море. ТАСС уполномочен опровергнуть эти сообщения, как вымышленные и нелепые.

## О Международном Коммунистическом женском дне—8 марта

### Постановление ЦК ВКП(б)

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) приветствует работниц, колхозниц и всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный Коммунистический женский день.

Трудящиеся капиталистических стран встречают день 8 марта в обстановке расширяющейся мировой империалистической войны, несущей для трудящихся неисчислимые страдания и бедствия, возрастающий гнет капиталистической эксплуатации.

Трудящиеся СССР встречают Международный Коммунистический женский день в условиях мирного труда, обеспеченного правильной внешней политикой Советского государства, в обстановке неуклонного подъема народного хозяйства, роста культуры и материального благосостояния трудящихся.

В Советском Союзе только в промышленности и на транспорте занято свыше пяти миллионов женщин. Во всех областях социалистического строительства—в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, в науке и искусстве многие десятки и сотни тысяч советских женщин показывают своей работой высокие образцы социалистического труда.

В то время, как в капиталистических странах все возрастает бесчеловечная эксплуатация и бесправие женщины, советский строй предоставляет женщине безграничные возможности для ее активной деятельности, творчества во всех областях общественной жизни. Советские женщины успешно овладевают сложными профессиями. Растет число женщин, работающих машинистами на железнодорожном транспорте, сталеварами в металлургии, машинистами врубных машин в угольной промышленности. Свыше 100 тысяч женщин управляют тракторами, комбайнами и другими сложными сельскохозяйственными машинами. Быстро растут многочисленные кадры женской советской интеллигенции. В социалистической промышленности работают свыше 170 тысяч женщин инженеров и техников, в школах больше 650 тысяч учительниц, в амбулаториях, больницах и клиниках более 73 тысяч женщин врачей, в научно-исследовательских учреждениях и вузах 33 тысячи женщин научных работников, в сельском хозяйстве более 9 тысяч женщин агрономов с высшим образованием.

В советской стране десятки тысяч женщин заняты на ру-

ководящей работе в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте, в научных и культурных учреждениях.

Почти пятьсот тысяч женщин—депутатов местных Советов, свыше 1700 женщин—депутатов Верховных Советов—СССР, Союзных и Автономных республик выполняют работу по руководству страной, как полноправные избраницы советского народа.

В ряды активных строителей социалистической жизни влились новые миллионы освобожденных женщин Западной Украины, Западной Белоруссии, Бессарабии, Северной Буковины, Литвы, Латвии, Эстонии, впервые приобщившиеся к государственной, производственной и культурной работе.

Советская власть предоставила женщине широкие возможности получения высшего образования, овладения всеми достижениями современной науки и культуры. В высших учебных заведениях и техникумах СССР обучаются сотни тысяч девушек.

Советская власть создала условия для счастливого материнства. Государство отпускает большие суммы на строительство детских учреждений и на пособия многодетным семьям. За один только 1940 год выплачено 1.225 миллионов рублей пособий многодетным матерям.

Международный Коммунистический женский день должен быть проведен под лозунгом дальнейшего вовлечения женщин в социалистическое строительство, еще более широкого развертывания социалистического соревнования и стачковского движения среди работниц, колхозниц и всех трудящихся женщин, под лозунгом самоотверженной работы советских женщин по укреплению хозяйственной и оборонной мощи страны.

ЦК ВКП(б) обязывает все партийные организации провести Международный Коммунистический женский день—8 марта как массовую политическую кампанию, широко разъяснить всемирно-историческое значение освобождения трудящихся СССР от капиталистического гнета, коренную противоположность между положением свободной, полноправной советской женщины, активной строительницы социалистической жизни, и угнетенным положением трудящихся женщин в капиталистических странах.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации обя-

заны готовить женщин к квалифицированной работе в промышленности, транспорте и сельского хозяйства, помочь женщинам овладеть сложными профессиями, постоянно повышать их производственную квалификацию. Необходимо смелее выдвигать передовых женщин и девушек на руководящие посты и должности в советских, хозяйственных и общественных организациях, вовлекая лучших из беспартийных женщин в ряды большевистской партии.

Партийные организации обязаны постоянно помнить, что одной из важнейших задач женщины является воспитание детей, нашего будущего поколения. Необходимо усилить заботу о женщине-матери, всемерно улучшать бытовые условия женщин, широко развертывать сеть детских учреждений, родильных домов, создавать все условия к тому, чтобы женщины матери совместно со школой и комсомолом приняли еще более активное участие в воспитании детей—будущих строителей коммунизма.

Партийные организации обязаны всемерно поддерживать движение женщин-общественниц, их самостоятельность и инициативу в борьбе за культуру на производстве, в рабочих общежитиях, в предприятиях общественного питания, госторговле, кооперации. Необходимо поддержать движение женщин за развертывание санитарно-оборонной подготовки и развитие физкультурной и спортивной работы.

ЦК ВКП(б) выражает твердую уверенность в том, что трудящиеся женщины Советского Союза направят все свои творческие силы, всю энергию на претворение в жизнь народно-хозяйственного плана 1941 года, на дальнейшее укрепление могущества социалистической родины, на повышение своего идейно политического уровня, на борьбу за дальнейшее процветание Советского Союза.

### Центральный Комитет ВКП(б) Успехи кирпичников

Коллектив артели «Красный кирпичник» с воодушевлением встретил постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о выпуске товаров ширпотреба и продовольствия из местного сырья. Рабочие и служащие взяли на себя обязательство выпустить продукции за январь и февраль на 16 тысяч рублей.

Это обязательство выполнено с честью. За два месяца артель выпустила продукции на 21 тысячу рублей.

Я Герасимов.

## СЕМЕНА РЕШАЮТ СУДЬБУ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

«Что посеешь, то и пожнешь». Так гласит русская пословица. Эта истина неопровержима. Пусть чем угодно будет удобрена земля, но если посев будет произведен низкоквалифицированными семенами—надежды на получение обильных урожаев нет.

Это доказано на опыте ряда колхозов нашего района, которые в прошлом году сняли весьма низкие урожаи. Колхоз «15 Октябрь», Лужайского сельсовета, два раза сеял невосковыми семенами и урожай овса получил всего лишь 3 центнера с гектара.

Совсем иных результатов добились те артели, которые хорошо удобрив почву и вместе с этим произвели посев семенами высокой кондиции. Разве не качеству семян обязан колхоз «Перовский», где за последние четыре года получали урожай свыше 15 центнеров, а в 1940 году получили по 115 пудов с гектара! Разве не этому же обязан и колхоз «Рябчинский», который имеет средний урожай за последние четыре года свыше 18 центнеров! Десятки других колхозов, получивших в 1940 году стопудовые урожаи, не могли бы иметь такого обилия хлеба, если бы сеяли недоброкачественным зерном.

Из этого каждому понятно, что залогом будущих высоких урожаев являются высокосортные и качественные семена. И как далеки от подлинной борьбы за урожай те руководители колхозов, которые кричат на всех перекрестках, что они борются за высокий урожай, а семян к севу не готовят!

В 72 колхозах Акатовского, Макаровского, Хмелевицкого, Мало-Полдневского и других сельсоветов обнаружены некондиционные семена—с высокой влажностью и большой засоренностью.

В колхозе «Новый путь», Акатовского сельсовета, семенной овес имеет влажность 16,8 процента, ячмень—17,7 проц., а семена пшеницы имеют всхожесть только на 79 процентов. В артели «Красная поляна» этого же сельсовета всхожесть овса определена всего лишь на 80 процентов, а влажность гороха 22 проц.

В Макаровском сельсовете колхоз имени Кирова имеет семена клевера со всхожестью на 55 проц., а влажность семян овса 17,7. Еще более влажный овес оказался в Маховском колхозе этого же сельсовета. В колхозах им. Фрунзе, «Лесоруб», имени Ленина, Хмелевицкого сельсовета, влажность овса достигает 20 проц.

Пока не поздно, такие семена нужно приводить в порядок.

Иначе для сева они будут непригодны. Надо сейчас же заняться подсушиванием. Рассыпать зерно слоем в 30—40 сантиметров и перелопачивать его. Особо влажные семена надо рассыпать в отапливаемом помещении на полу или приспособить нары для этого и тоже перелопачивать. В сухие, морозные дни необходимо пропускать зерно через ветрогонный веялок и сортировоч. Это также снижает влажность.

Колхозы, которые имеют некондиционные семена по чистоте, должны использовать все сортоочистительные машины и ликвидировать засоренность. Каждый руководитель колхоза должен позаботиться о том, чтобы до 15 марта выслать в районную семялабораторию образцы семян всех культур для повторного анализа.

В целом ряде колхозов района имеется нехватка семян, но тем не менее их руководители не проявляют должного внимания и заботы, чтобы поскорее произвести обмен и приобретение семян.

В колхоз «Искра», Черновского сельсовета, уже недели две как райзо спустило наряд для приобретения 60 центнеров лховского овса из колхоза «Пробуждение», Акатовского сельсовета. Но председатель колхоза тов. Смирнов до сих пор не сделал этого. Он даже не позаботился пригласить в обмен зерно, которое все еще находится в скирдах.

В Верховском сельсовете колхозы «Новый быт», «Коммунар», «Советская деревня» и имени Чкалова совсем не имеют яровых семян. В то же время около 100 колхозов района располагают излишками семенного материала. Эти излишки вполне покрывают недостатки семян в районе. Требуются лишь изворотливость и забота председателей и членов правлений колхозов, чтобы вовремя приобрести семена.

Весна приближается. Чтобы основательно подготовиться к ее встрече, нужно немедленно приводить в порядок инвентарь, машины, тягло, заготавливать удобрения и иметь в достаточном количестве запасы высокосортных семян. Борьба за сталинские 8 миллиардов пудов хлеба—борьба за высокое качество семян. Это должны помнить все колхозники и их руководители. Партийные и советские организации и земельные органы района обязаны по-большевистски руководить подготовкой к весеннему севу.



## Партийная жизнь

## Лекции в марте

Ра йком ВКП(б) организует в Шахунье цикл лекций по художественной литературе. В течение 1941 года будут прочитаны 20 лекций о классиках художественной литературы и их творчестве.

На Сяве и Вахтане будет прочитан цикл лекций по вопросам экономики промышленности. К чтению лекций привлекаются лучшие силы района — литераторы, преподаватели средних школ, инженеры, директора предприятий и другие пропагандистские кадры.

Организация циклов лекций по различным отраслям знаний окажет огромнейшую помощь товарищам в расширении их политического и культурного кругозора, в освоении техники производства и т. д.

Введение в практику пропагандистской работы постановку открытых лекций с небольшой платой за посещение поднимает на более высокую ступень качество пропагандистской работы. Слушатели больше стали предъявлять требований к хорошим и содержательным лекциям, возросла ответственность лекторов за качество подготовки и чтение лекций. Отдельные товарищи, читая лекции в районе, становятся общепризнанными лекторами. Приобрели популярность лектора: т. Швецов К. С. — секретарь РК ВКП(б), читающий лекции о международном положении; т. Любимцев М. Н. — преподаватель облпедкурсов, читающий лекции о педагогическом наследстве Макаренки; т. Замахов Ф. И. — преподаватель РКШ, читающий лекции на антирелигиозные темы, и ряд других товарищей.

Замечательными общественниками, внештатными пропагандистами являются тт. Сухачев, Дружинин, Барчуков и Вилков. Эти товарищи читают лекции на семинарах и ведут занятия в школе партийного актива.

В марте к чтению лекций привлекаются впервые еще ряд товарищей, закончивших изучение

«Краткого курса истории ВКП(б)» и подготовивших себя в достаточной мере для этой почетной и ответственной работы. Всего по району в марте лучшими пропагандистскими кадрами района будут прочитано 35 лекций на темы: «О коммунистическом воспитании детей в семье», «А. Н. Радищев — замечательный писатель и революционер XVIII века», «О социалистической культуре производства», «Борьба за создание большевистской партии», «Теория и тактика большевистской партии по вопросам войны, мира и революции», «О решениях XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)», «О возникновении религии», «О международном положении» и т. д.

Партийные организации на местах, где будут прочитаны лекции, должны уделить особое внимание подготовке помещений, своевременному и лучшему извещению граждан о явке на лекции.

Некоторые секретари партийных организаций до сих пор почему-то считают это делом только райкома партии и стоят в стороне от вопроса организации масс, не проявляют заботы о теоретическом росте интеллигенции и нередко даже сами не посещают лекций. К таким секретарям парторганизаций относятся: тт. Пленкин — уполномоченный, Лебедев — райзо, Червоткин — лесозавод и др. Недооценка этого важнейшего участка объясняется не чем иным, как только отсутствием надлежащей работы над собой этих товарищей, потерей чувства ответственности за состояние пропагандистской работы.

Организация коммунистов, комсомольцев и беспартийной интеллигенции на лекции, постоянная забота, контроль и помощь товарищам в их политическом и общекультурном росте — кровное дело секретарей партийных и комсомольских организаций.

Ф. Канышев,  
зав. отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б).

## Беседы о решениях XVIII конференции ВКП(б)

## За чистоту и порядок на производстве

Навести чистоту на предприятиях, повседневно поддерживать ее и тем самым покончить с бескультурьем, захламленностью и грязью — задача, которую нужно решить безотлагательно. Таково решение XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Почему так остро встал вопрос об элементарной культуре на производстве, о наведении большевистского порядка на каждой фабрике, на каждом заводе? Да потому, что без чистоты и порядка современное предприятие не может нормально работать.

Доказано, что там, где нет чистоты и порядка, там, где загрязнены заводские цеха, дворы, мастерские, где сырье, инструменты, полуфабрикаты валяются в беспорядке, там не может быть действительно высокопроизводительной и высококачественной работы, там

создается обстановка безответственности, расхлябанности, распятой дисциплины.

Отсутствие чистоты и порядка на заводе — дикой пережиток прошлого, оставшийся нам от царской отсталой России.

В нашей стране выстроены первоклассные заводы, оснащенные самой современной техникой. Но грязь и неаккуратность портят эту технику. Работа на грязном оборудовании приводит к преждевременной его изношенности, а нередко и к авариям, катастрофам. Захламленность и грязь снижают производственную мощность предприятия, повышают себестоимость продукции, ухудшают ее качество.

На XVIII партконференции приводилось немало примеров того, какой ущерб приносит государству грязь и беспорядок на предприятиях.

Тов. Маленков в своем докладе на конференции рассказывал, как загрязнен Магнитогорский завод. Для того чтобы пробраться в цеха этого завода, приходится взбираться на горы окалины и спотыкаться о разный хлам.

В 1940 году Сявский комбинат перевыполнил план по выпуску продукции, выдержал сортament ее, значительно снизил себестоимость, повысил качественные выходы. Казалось бы, что для хорошей работы в 1941 году есть все предпосылки.

Однако, два месяца работы в этом году показывают, что комбинат находится накануне прорыва. К этому ведет нечеткая организационная работа отдельных цехов и несоблюдение технологического режима.

Нарушение технологического режима начинается еще в лесу и на лесобирже. Дрова, поступающие для переработки в ретортный цех, идут с влажностью 45—50 процентов, т. е. без воздушной полугодовой просушки в штабелях. А необходимо, чтобы влажность была не более 20—25 процентов. Сырое топливо лишает возможности вести подсушку дров и давать нормальное давление пара в котлах. При сыром топливе увеличивается сам расход дров. Если ретортному цеху требуется до 130 кубометров сухих дров, то сырых уже уходит до 200 кубометров в сутки. Перерасход дров по ТЭЦ достигает до 120 кубометров. Таким образом от перерасхода топлива комбинат ежедневно получает до 3000 рублей убытка.

Такая высокая влажность сырья сказывается и на дальнейшей работе ретортного и химического цехов. Жижка, которая получается от перегонки дров в ретортах, имеет пониженную кислотность до 2 процентов ниже нормального, а количество жижки увеличивается. Аппараты химического цеха, рассчитанные на определенную норму, с этим количеством справиться не могут. Получается нервозность в работе химцеха и непрерывная задержка деятельности реторт. Работа обоих цехов про-

о том, чтобы подметать полы и дворы, сметать пыль и паутину, натирать до блеска оконные стекла. Каждый понимает, насколько приятнее работать в чистом и светлом помещении. Порядка будет больше, потери уменьшатся, производительность труда вырастет, требовательность к самому себе увеличится.

Директор завода, начальник цеха, начальник вокзала — вот кто прежде всего отвечает за наведение чистоты и порядка на предприятиях.

Государство доверило хозяйственникам огромные ценности в виде заводов, фабрик, шахт, рудников, вокзалов, портов и т. д. Так содержите же, товарищи хозяйственники, доверенное вам богатство в чистоте и сохранности! Научите людей порядку, строго выясняйте с тех, кто по-варварски относится к заводскому (фабричному, железнодорожному) помещению и имуществу!

Тов. Маленков в своем докладе на XVIII конференции ВКП(б) советовал руководителям предприятий «заветить такой порядок, чтобы один дежурный по

Речь идет о метле и о тряпке,

## О технологическом режиме

Ф. ЛЕСЕННЫЙ,

начальник ретортного цеха Сявского лесохимкомбината

исходит крайне напряженно.

График оборота реторт рассчитан на определенную влажность дров. При повышенной влажности для соблюдения графика надо или повышать температурный режим, что является уже нарушением процесса, или же увеличивать продолжительность оборота, что снижает выполнение программы.

В январе и феврале при работе на сырых дровах снизилось содержание кислоты. Такой недобор за год может дать на полмиллиона рублей убытка.

Слабая концентрация жижки создает перерасход пара в химцехе, эфира и других вспомогательных материалов. Расход их на тонну жижки в переводе на деньги составляет около 75 рублей. Из-за слабой концентрации жижки, ее получается в сутки более на 10—15 тонн и ежесуточный перерасход на материалах составляет около 1000 рублей.

Лесному отделу необходимо создать полугодовой запас технологической древесины. Нужно также в срочном порядке наладить нормальную работу лесобиржи по загрузке технологических вагонеток.

Теперь же обычно одна треть сушиль ретортного цеха регулярно простаивает из-за недозагрузки и несвоевременной подачи дров. Когда производственники поднимают шум, то обычно лесной отдел в течение 2—3 суток устраивает на бирже «аврал», загружает все вагонетки и опять понижает темпы в работе до нового прорыва.

Руководящие работники лесного отдела ошибочно уверены в том, что подача сырья для основного производства — это не их дело, которое нужно выполнять лишь когда нет другой

работы. Деление общей работы на план комбината и план лесного отдела надо прекратить. Лесной отдел — не самостоятельная единица, а составная, вспомогательная часть комбината.

Для упорядочения технологического режима также необходимо, чтобы искусственная сушка происходила более интенсивно. Это будет возможно только лишь тогда, когда дрова, загруженные в вагонетки, будут распилены на короткие только по 30—35 сантиметров. Надо срочно разрешить вопрос о распиловочной установке, хотя бы на 50—60 процентов производственной мощности ретортного цеха. Такая установка полностью себя окупит в первый же год эксплуатации.

На технологическом режиме ретортного цеха почти ежемесячно сказывается качество планово-предупредительного ремонта в химцехе. Обычно в первых числах месяца после такого ремонта химцех работает с перебоями, рывками, останавливая аппаратуру для дополнительного мелкого ремонта или замедляя процесс. Следствием такого ремонта аппаратов химцеха была двухкратная остановка ретортного цеха в феврале, при чем одна остановка длилась более суток. Остановки отрицательно сказались на выполнении производственного плана.

Контроль и выполнение планово-предупредительного ремонта химцеха должен быть настолько качественным, чтобы аппараты сразу же работали как обновленные.

Все перечисленные дефекты, как это видно, зарождаются в самом начале производства. В последствии они бьют по всей дальнейшей работе комбината. В наведении порядка в технологическом режиме необходимо принять самое активное участие всему коллективу комбината.

смене, принимая смену, а другой, сдавая ее, следили за тем, в каком состоянии цеха находятся в смысле чистоты».

Но и сами рабочие обязаны бороться за чистоту, содержать в порядке рабочее место. Это прямая производственная обязанность каждого!

Чистота и порядок на производстве — свидетельство высокой дисциплины рабочих, их заботливого отношения к народному добру.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) потребовала «навести и повседневно поддерживать чистоту и элементарный порядок на предприятиях и на железных дорогах». Это значит, что за чистотой и порядком надо следить каждый день, каждый час, что поддержание чистоты и порядка должно войти в привычку, должно стать обязательной потребностью каждого работника. Нарушители чистоты и порядка, неряхи и неведьмы, те кто загрязняют государственные и общественные предприятия, заслуживают строгих мер взыскания.



# Литературная страница

Шла осень 1920 года. По лесным доревьям рыскала, как волчья стая, потрепанная в боях банда полковника Цацева. По ее пути каждый день вырастали новые могилы, а по ночам занимались пожары.

Наш отряд шел по следам банды больше ста верст. Она уходила от нас звериными тропами, и густые леса замыкали ее след. Коварный враг хотел нас заманить в непроходимые топи и уничтожить. На пятый день наш отряд остановился в глухой деревушке. Позади были леса, а впереди—куда ушли бандиты—болота. Мы стояли в деревне несколько дней. Обшли весь ближайший лес, но след банды был потерян. Скоро прошли слухи, что банда хозяйничает на другой стороне болота.

Путь нашелся неожиданно. Однажды с разрешения командира я вышел поохотиться на болотную дичь. Встал под елкой лесного озера и только было прижился в пролетающую стайку, как вдруг раздался выстрел, и утка упала у моих ног. Я удивился неожиданности и отошел в кусты. Вскоре к елке вышел старик. Он был высок, плечист, с легкой проседью в темной бороде. Одет он был в домотканый пиджак, подпоясанный сыромятным ремнем, на ногах охотничьи бродни, на голове старая беличья шапка. Он, кряхтя, наклонился и поднял утку.

—Здорово, товарищ охотник!—сказал я, выходя к нему навстречу.

Старик вздрогнул, поднял на меня старые голубые глаза и ответил:

—Доброе здоровье! Какими путями попал сюда?.. А-а... Красноармеец, говоришь. Ну, понят-



Мих. БУЯНОВ.

## Никитич

но. А я охотник, может слышал про Никитича.

Мы сели под елкой и рассказали трубочки. Было в старике то простое северное добродушие, которое, несмотря на суровую внешность, располагает к себе. Я охотно согласился побывать в его избушке.

Скоро мы добрались до небольшого озера. Старик вывел из кустов осиную лодку, и мы усаживались в нее. Он легко ударил веслом, и через несколько минут лодка ударила о другой берег. Нас повела извилистая тропинка в глубь зарослей. На поляне стояла небольшая избушка. У крыльца заливалась лаем лохматая желтая собака.

Хозяин приготовил обед. Мы закусили, потом снова раскурили трубки, и потекла беседа неспеша, как тихая лесная речка. Никитич расспрашивал меня про то, что творится в центре России, а сам рассказывал охотничьи истории. Потом я ему рассказал, что наш отряд не может найти

прямую дорогу через болото. Если же идти в обход, то враг снова ускользнет.

—Да-а,—глубокомысленно произнес старик.—Отряд не знает дорогу. Ее знал еще один человек—охотник Макар, которого банда увела с собой.

—Но разве ты, Никитич, эту дорогу знаешь?

Никитич задумался, потом твердо ответил:

—Да, я ее знаю и могу вас провести.

На утро отряд тихо выступил в путь. Впереди шел Никитич, сзади перепрыгивали с кочки на кочку красноармейцы. Они несли на себе боевое снаряжение и лодки. Местами болото сменялось озерами. Мы садились в лодки и переправлялись, а потом опять прыгали по кочкам.

Вечером отряд попал в топь. Мы то увязали до колен, то выкарабкивались на кочки и снова боролись с топью. А тут еще нас застигла темная осенняя ночь. Глухо шумели деревья, заунывно

выли волки. Время шло мучительно медленно и, казалось, что мы не выберемся на сухую землю. Ноги уже отказывались двигаться, а вместо дыхания из груди стал вылетать хрип, но впереди послышался голос Никитича:

—Ну, вот мы и вышли.

Вскоре в воздухе потянуло легким дымком и тивкнула собака. Мы находились около деревни. Красноармейцы упали на траву, а мы с Никитичем, преодолевая усталость, выползли на опушку и стали наблюдать за деревней. В деревне было спокойно. Лишь в двух избах мелькали огни, слышался топот, женский визг и разгульные песни. Бандиты гуляли, не чувствуя опасности.

Проходила ночь. Проголосили несколько раз петухи, ветер сильнее зашумел в верхних деревьях, огни стали гаснуть. Отряд выжидал, когда банда угомонится, чтобы взять ее врасплох. И вот в серой преддверной мгле стали вырисовываться избы, те-

леги на улице, полевые ворота. На перекладине ворот висел человек. Никитич присмотрелся, спал шапку.

—Повесили Макара, сукины дети,—с отчаянием в голосе сказал он.

Так расплатилась банда с провидником.

В тихий час рассвета отряд пошел в наступление. Плотной цепью охватили деревню. Часть бойцов ворвалась в избы, остальные укрылись за углами. Вскоре послышались крики и выстрелы. Бандитов захватывали спящими, а кто успевал выскочить, тот ложился под нашими пулями.

Банда была уничтожена.

... Пролетели годы, как облака над синими лесами. Иная жизнь идет в северной стороне. Где были партизанские тропы, там леги шоссевые дороги, где только волки выли, теперь поют электропилы и рокочут тракторы, а по всем деревням цветут, креннут наши колхозные артели.

И словно тучка набезит на лицо бывшего красноармейца, когда он вспомнит прошлое. Он воткнет топор в дерево, подумает, вздохнет и расскажет детям бывальщину о Никитиче. И пойдет та бывальщина от отца к сыну светлой тропой человеческой памяти.

Вот и я пересказал то, что слышал от моего товарища—лесоруба Смирнова, который в двадцатые годы ходил с отрядом.



Алексей ТИХОВОДОВ.

## Дружба

Расстаемся здесь без упреков и брани. Ты вновь будешь панина, я же—ничей. И утро потухит в молочном тумане. Прерывистый рокот последних речей.

Мы встретились запросто, здесь вот у речки. У этой вот самой лозы. Тот чудный, тот розовый вечер. Распутал твой робкий язык.

Ты мне показалась простой и чудесной, И пылкое чувство кипело в крови, Когда ты, прощаясь, закончила песней: „Пойдешь в хорювод, позови“...

И дни замелькали. Работу и песни. Слила молодежь воедино в селе. И эхо в далеком заснувшем залестье. Тонуло в преддверной мгле...

Не только от встречи я летом был пьян так. Я помнил о том, что колхозный народ. Одобрит учителя, дочь музыканта, Которые песни несут в хорювод.

Пусть лето так скоро мелькнет перед нами. Как скорый почтовый состав, Быть может когда-нибудь между делами. Осмотрим мы эти места.

То будет ли утро, а может и вечер. И снова вдвоем присядим до зари.. Чтоб помнилось долго о нынешней встрече, Ты силу от этих просторов бери.

Бери все, что хочется, милая Ксанта. За то, что дружили у дремлющих вод. За то, что учитель и дочь музыканта Веселые песни несли в хорювод!

А. ЧЕРЕПЕНИН.

## Международный язык

(Шуточный рассказ)

Есть на свете чудачки. Изобретают никому не нужные вещи. Вот и Эсперанто, Воляпюк изобрели они от нечего делать. А я так думаю: нам, красноармейцам, международный язык ни к чему. У боевых воинов свои международные слова в большем изобилии. Правда, произносятся они на чистопроном русском языке, однако, международная капиталистическая гидра их отлично понимает.

В полку нашем и по сей час пулеметчик Митя Кацевейкин служит. Большой спец по международным изъяснениям. Белофинны его превосходно понимали.

Был однажды такой случай на фронте, напоролась на заставу Митя Кацевейкина белофинская разведка. Митя пулеметом пошел, потом кричит:

—А ну, гады, сдавайтесь!.. И вот замечательно точно восприняли белофинны международные указания Митя. Сначала под-

нялась у них свалка. Кто с кем дерется—понять невозможно. Митя приготовился палить в дерущихся из пулемета, да тут картина проявилась.

Солдаты, оружие побросав, гнали под... (ну, неудобно в литературе выразиться) двух белофинских офицеров.

Уже после через нашего переводчика солдаты рассказывали:

—Как услышали мы, «гады, сдавайтесь!»—так сразу и поняли: к офицерам ваш пулеметчик обращается. А офицеры притворяются, что не понимают вашу речь. Ну, мы им немножечко и растолковали.

Хорошенькое немножечко. У каждого офицера изумительно выпукло засинели надбровные дуги и из носов долго текло, что-то красное. Но это так, между прочим, а рассказывать я хотел о международном языке.

Был случай, когда Митя блестяще использовал свои способнос-

ти к международным разговорам.

Ушел Митя в разведку, как всегда на лыжах. За спиной ручной пулемет, в гранатодержателе пара «сюрпризов», а в кармане банка консервов. Вот и все имущество разведчика.

Идет Митя весь в белом, от бугорка в бугорку скользит. И вдруг мираж.

Посмотрит Митя налево—лыжники. Посмотрит направо—лыжники. Впереди кто-то тоже в белом двигается.

Митя моргнул ресницами и сразу с миражом справился. Понял,—белофинны его окружают, хотят живьем взять.

Прыгнул с лыж Митя, в снег. Провалился по пояс. Пулемет на лыжи и прильнул к нему. И вдруг слышит, кричат ему белофинны: —Антауду! 1)

—Да,—отвечает Митя,—я бью отсюда и оттуда—и посылает гранату налево. Повернулся и вторую гранату махнул направо.

Пока от гостинцев митинных белофинны носы прочищали, Митя пулемет сдал в эксплуатацию. Слева направо, справа налево...

Белофинны затворами щелкают, однако безрезультатно. Нельзя им

прицел взять, когда свинцовая завеса по головам щелкает.

Все же решили Митю на испуг взять.

—Асэет Маахан! Асэет Маахан! 2)—кричат. А Митя их речь отлично понимает. Нет—говорит—еще не махал, а вот сейчас махну. Заложил новый диск (для него это плевое дело) и ну жарит из пулемета. Жарил, жарил, да и нажарился. Лязгнула пулемет железом и баста. Кончился второй диск, а третьего наготове нет. Пока Митя его в снегу откапывал, к нему офицер и два белофинских солдата бросились.

Зубы скалят, торжествуют. Кадет улос! 3)—кричат.

Митя и тут не растерялся. Понял, что от пулеметного огня трое остались.

—Нет,—говорит,—котлет не принес, а вот сейчас я их из вас паделаю. И взмахнул Митя банкой с консервами.

Чорт их знает, как на этот раз белофинны поняли Митин международный диалект (Митя клятвенно заверил, что говорил на чистом волжском наречии, напирая на 4), однако, побросали

оружие и подняли руки.

Как там Митя изъяснялся с ними дальше, не знаю. Я при этом не был. Только в сумерки видит наш дозор такой пейзаж. Мчатся прямо на них трое лыжников. Но мчатся как-то странно. В правой руке у каждого по палке, а в левой по ремню. В ремнях еще три лыжи привязаны. На лыжах пулемет, а за пулеметом кто-то лежит и громко поет русскую песню.

—Вот мчит-ся тройка удалая...

Дозорные кричат:

—Стой! Кто идет?

И слышат Митин международный голос:

—Да, Митя же Кацевейкин, пулеметчик, на плененной тягловой силе.

Окружили Митю и его «тягловую силу» дозорные, рассортировали. Кого куда. Митю в землянку гнать, а белофиннов в штаб...

Вспомнил я этот эпизод и подумал. На кой ляд нам Эсперанто или Воляпюк. Мы и так международным языком владем и понимаем нас замечательно.

1) Антауду—сдавайтесь!

2) Асэет-Маахан—бросай оружие.

3) Кадет-улос—руки вверх.



## ЛЕСОЗАГОТОВКИ

## Передовики и отстающие

На Тоншаевском подучастке есть такие рабочие и даже целые бригады, которые старательно борются за выполнение программы. В любых условиях — и при сырой погоде и при снежных заносах — они ежедневно перевыполняют нормы.

Лесорубы-кадровики бригады Уланова все до одного перевыполняют нормы. Бригада грузчиков Ложкина перевыполняет нормы до 150 процентов. Быстро отвозит грузные сани тракторист Копосов. Каждый день он делает по два рейса, и квартальное задание выполнил за два месяца.

Однако одни эти люди не в силах справиться с заданием всего участка, как бы они не старались. Нужно, чтобы все рабочие боролись за выполнение программы. Этого как раз на участке нет. Первые дни марта пять бригад не выполняли нормы на заготовке. Это было вызвано многими неполадками.

Самым серьезным недостатком является неумение многих лесорубов владеть инструментом. Часто бывает, что начнут валить лес лучковой пилой, а рез выходит косой. Приходится опиливать комли на земле, на что уходит много лишнего времени.

Не обеспечены лесорубы вилами и кливьями, которые необходимы при валке леса. Отсутствие этих простейших приспособлений затягивает работу.

Трактористы могли бы работать еще лучше, но плохие сани задерживают вывозку. Сани приходится часто ремонтировать своими силами, хотя для этого в мехлесопункте есть специальные люди.

Мастер участка г. Вершинин знает о всех неполадках, и хотя относится к ним не безучастно, но не успевает справляться со всеми. Получается это потому, что мастер старается все делать сам, не заставляя бракеров заниматься организацией труда. Бракеры ходят по делянкам частенько без дела.

Нет на участке массово-политической работы. Опыт лучших людей не передается, беседы с отстающими не проводятся. Между тем стахановцы подучастка могут научить своих отстающих соседей тому, как нужно бороться за выполнение программы.

Эти указания мастер Вершинин и его помощники должны учесть. Только их общая энергичная работа может преодолеть создавшиеся трудности.

Н. Смирнов.

## Виноваты и механики

Шофер Шохров гнал грузную машину по дороге от Журавлей на Вахтан. Он не смотрел на дорогу и спокойно прокатил мимо развезда.

Вдруг впереди раздались гудки и крики. В нескольких метрах стояли три встречных машины. Вскоре подошла еще одна машина с грузом. Создалась пробка.

На узкой дороге не разъедешься. По обеим сторонам кусты и глубокие сугробы. Пришлось шоферам общими силами пятить грузные машины на развезд. На этом они потеряли по 2 часа 40 минут.

Этот случай произошел в Вахтанском мехлесопункте в ночь на 5 марта. Но он, к сожалению, не единичен. Многие шофера лесопункта работают рывками, преследуя лишь одну цель, поскорее гнать машину.

Ненормально работают и тракторы. Не проверяя машины с ве-

чера, трактористы задерживают их утром. Так, например, утром 4 марта они провозились около машин 2 с половиной часа и вывели их в рейс лишь в 10 часов 30 минут.

Выезжая с опозданием, трактористы, кроме того, не загружают свой рабочий день. Того же 4 марта они сделали лишь по одному рейсу и поставили машины «Если еще раз съездить, то мы задержимся» — сказали они.

Ко всем этим вопиющим фактам механики Соколов и Цыганов остаются равнодушны. Они только и думают о том, как бы свалить заботу о машинах один на другого.

Механики не чувствуют ответственности за свое дело. Они не организуют борьбы за выполнение графика, за работу машин круглые сутки. И если мехлесопункт не справляется с вывозкой, то в этом большая доля вины механиков Соколова и Цыганова.

М. Уваров.

## Суд Саботажники наказаны

Единоличник д. Б. Ломы, Извальского сельсовета, Разживин Дмитрий Семенович уклонялся от платной трудяжковинности. Народный суд второго участка приговорил Разживина к 1 году лишения свободы. Саботажник посажен в тюрьму.

Колхозники артели «Искра коммунизма», Б-Свечанского сельсовета, Белов Федор Ефре-

мович и Кузнецов Василий Иванович были направлены в лес, но, вместо добросовестной работы, они занялись пьянством. 1 февраля не вышел на работу, а 8 февраля самовольно ушли домой.

Нарсуд 1-го участка приговорил Белова и Кузнецова к лишению свободы на 1 год каждого. Осужденные заключены под стражу.

## По следам неопубликованных писем

## Не используют лесосеки

В редакцию пришло письмо о том, что в Шахунском мехлесопункте не используются для рубки хорошие лесосеки в 4 и 5 делянках.

Заместитель председателя райисполкома тов. Разумов сообщил, что по письму приняты меры в делянках 4 и 5 начата рубка леса.

Пограничники-комсомольцы на охране Дальневосточных границ.



Депутат краевого Совета депутатов трудящихся отделенный командир Б. И. Певец, награжденный медалью «За отвагу» (справа) и отличник боевой и политической подготовки И. А. Огийко — в наряде.

Фото Т. Войнова. Фото ТАСС.

## Приезд норвежской торговой делегации

7 марта в Москву прибыла норвежская торговая делегация в составе: министра торговли Норвегии г-на Иоганнесен, члена правления норвежского государственного банка г-на Лаллум и генерального консула г-на Ваннаг. (ТАСС).

## Переговоры между Таи и Французским Индо-Китаем

По сообщению агентства Домей Цусин, продолжавшиеся в течение месяца переговоры об урегулировании конфликта между Таи и Французским Индо-Китаем фактически закончились. Новая пограничная линия, разделяющая эти страны, будет устанавливаться пограничной комиссией. (ТАСС).

## Заявление англо-индийского правительства по поводу Болгарии

Агентство Рейтер передает, что правительство Индии опубликовало заявление, согласно которому Болгария будет рассматриваться как неприятельская территория. (ТАСС).

## Подготовка к введению новых законов в Японии

В настоящее время японское правительство ведет подготовку к введению в действие двух законов, принятых на 76 сессии парламента, — закона «Об охране государственной безопасности» и закона «Об охране общественного порядка и спокойствия».

Лица, нарушившие закон «Об охране государственной безопасности», будут присуждаться к смертной казни или к пожизненной каторге. Этот закон будет введен в действие в начале апреля этого года. Другой закон — «Об охране общественного порядка и спокойствия» вступает в силу с 1 июля этого года и предусматривает уголовное преследование за его нарушение. (ТАСС).

## За санитарную культуру села

Наша больница помимо поселка Вахтана, лесных участков, еще обслуживает население Ново-Шоринского сельсовета. Коллектив медицинских работников поставил себе задачу — привести колхозы этого совета в образцовый санитарный порядок.

С этой целью в колхозы Ново-Шоринского совета больница командировала фельдшера А. М. Иванова и Р. П. Смирнова. Там они провели ряд лечебно-профилактических мероприятий, оздоравливающих быт колхозников. Фельдшера побывали в каждом коллективном хозяйстве и провели общие собрания колхозников. Проверили работу каждого санитарного уполномоченного. Всех неспособных и нежелающих вести среди населения санитарно-просветительную работу отстранили. Был пополнен состав сануполномоченных до 25 человек.

Но этим дело не кончается. Вместе с помощником санитарного врача тов. Саликовым мы провели двухдневные курсы сануполномоченных. Обучали их основам санитарии и гигиены. Большое внимание было уделено на санитарное состояние источников водоснабжения, наведение образцовой чистоты на молочно-сливных пунктах колхозных ферм. В конце учебы с курсантами провели практические занятия по обследованию магазина. Затем сануполномоченным были даны задания, что проводить в своих колхозах в ближайшие дни.

Через 25 дней, когда я снова приехала в Ново-Шоринский сельсовет и собрала санитарных уполномоченных, то они мне рассказали, что некоторые из них в своих колхозах провели огромную работу. Например, бригада санитарных уполномоченных сельхозартели «Вторая пятилетка» И. П. Самсонов, Г. А. Самсонов и В. А. Онучина провели подворный обход всех жилищ, побывали два раза на молочной ферме, добились ремонта сливного пункта, который стал выглядеть намного опрятнее.

Это же можно сказать и о работе санитарной бригады колхоза им. М. Горького. Сануполномоченные А. С. Муравьев, Н. Г. Муравьева и П. В. Муравьев после проверки санитарного состояния своей деревни выпустили специальный

номер стенгазеты. Всех нерях, невыполняющих указание бригады, раскритиковали в газете. Это сильно повлияло на людей. После критики у гражданки Вязиной и других стала соблюдаться чистота в быту.

Сануполномоченные М. В. Козлова, А. А. Шишмакова, М. А. Червоткина (колхоз «Парижская коммуна»), М. А. Лугинина, Е. Д. Ломтева и А. М. Ломтева (колхоз им. 1 мая), Г. Д. Крупина, М. А. Беляева, А. П. Пленкина (колхоз им. Жданова) и другие стали подлинными энтузиастами своего дела. Они добиваются, чтобы было хорошее состояние колодцев и т. д. Активисты понимают, что борьба с желудочно-кишечными и другими инфекционными заболеваниями немаловажна без резкого улучшения водоснабжения.

Однако, некоторые руководители колхозов и ферм еще плохо прислушиваются к сигналам уполномоченных. Санитарная бригада указала заведующему фермами колхоза «Парижская коммуна» тов. Майорову на плохое санитарное состояние молочной фермы, он и слушать их не стал. Видно, придется от него потребовать точного выполнения всех правил санитарии и гигиены. Сануполномоченные колхоза «Победа» выдвигают вопрос о постройке общественных бань. Эта инициатива ценная. Ее надо всячески поддержать.

Сейчас в нашей области началось движение интеллигенции и передовых людей колхозов за санитарную культуру села. Этот призыв горячо поддерживают санитарные уполномоченные Ново-Шоринского сельсовета. Они обзались вместе с нами проводить профилактические мероприятия, обеспечивающие санитарное состояние деревни, внедряющие здоровый быт и культуру в каждый дом. Помогут также организовать детские ясли в колхозах, приобрести аптечки и ввести в школе обязательное употребление только кипяченой воды. Провести силами медицинских работников ряд лекций и бесед.

Проведение этих мероприятий обеспечит высокий уровень санитарного состояния колхозов и домов колхозников.

Врач В. Е. Шипова, зав. Вахтанской больницей, депутат райсовета.

Ответственный редактор Б. И. ЖИРНОВ.

Типография  
газеты «За коммунизм»  
принимает заказы

на всевозможные типографские работы.

Заказы выполняются быстро.

Обращаться к заведующему типографией: Советская  
улица, д. 18.

Адрес редакции: Шахунья, Горьковской  
обл., Советская 18.

Телефоны: Отв. редактор—7, зам. редактора и секретарь—07, литсотрудники—32, бухгалтерия—97

Типография газеты «За коммунизм». Размер 59x45 см. Тираж 3000 экз. Заказ 247 МЦ. 7509